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«Выдавецкі дом «Звязда»

Д
а рэ чы: у пер шую чар гу пад дзе-
ян не прэ зі дэнц ка га Дэ крэ та №3 
трап ля юць тыя, хто не пра ца ваў 

больш за 183 дні на год. Гэ та зна чыць, ка лі 
2015 год ча ла век су стрэў бес пра цоў ным 
і да 2 лі пе ня не пра ца ўлад ка ваў ся, то ў 
2016-м яму да вя дзец ца вы пла ціць 20 ба за-
вых (сён ня гэ та 3,6 міль ё на руб лёў). На ват 
ка лі яго возь муць на пра цу, на прык лад, у 
лі пе ні ці жніў ні.

У цэнт ры за ня тас ці на гад ва юць, што 
па ста ноў ка на ўлік па бес пра цоў 'і — не 
аб са лют ная га ран тыя та го, што атры ма ец-
ца па збег нуць па да тку на «дар ма ед ства». 
Ка лі ча ла век двой чы за пар па ня ўваж лі вых 
пры чы нах ад мо віц ца ад пра па на ва най пра-
цы ці пра фе сій на га на ву чан ня, яго мо гуць 
зняць з улі ку. Але тут, га во раць спе цы я ліс-
ты, шмат роз ных ню ан саў, якія па тра бу юць 
удак лад нен ня.

Пра гэ тыя ню ан сы доб ра ве да юць не ка-
то рыя бес пра цоў ныя-пра фе сі я на лы, якія 
на ўмыс на не за ці каў ле ны ў пра ца ўлад ка-
ван ні. Бо жы вуць, на прык лад, з пра цэн таў 
ад вя лі ка га бан каў ска га ўкла ду ці зда юць 
не каль кі ква тэр. На хлеб з ік рой і ад па-
чы нак два ра зы на год за ме жа мі кра і ны 
ха пае. А пра па на ваць ім па він ны пра цу з 
за роб кам, не больш чым на 10% ні жэй шым 
за па пя рэд ні афі цый ны. «Та кой ця пер ня-
ма? Што ж, бу дзем ча каць».

— За кон та кім чы нам аба ра няе асоб, 
якім не пра цяг ну лі кант рак ты, якіх ска ра-
ці лі на вы твор час ці, — рас каз вае Але на 
Іо сі фаў на. — Вя до ма, яны хо чуць мець да-
стой ны за ро бак, не горш, чым на па пя рэд-
нім мес цы пра цы. Ін шыя да нас пры хо дзяць 
з да вед ка мі пра дрэн ны стан зда роўя. Зна-
чыць, не бу дуць згод ныя на пэў ныя ўмо вы 
ра бо ты. Каб зняць ча ла ве ка з улі ку, трэ ба 
вы чар паць усе маг чы мыя ар гу мен ты, каб 
і да нас по тым не бы ло прэ тэн зій.

І
н фар ма цыю пра ва кан сіі па за ко не 
най маль нік аба вя за ны па да ваць у 
цэнтр за ня тас ці ў двух тыд нё вы тэр-

мін. Але ж ро бяць так да лё ка не ўсе. Па-
куль, на прык лад, дзярж кант роль не пра-
ве рыць.

— Ад ну вуз ка спе цы я лі за ва ную ме ды-
цын скую ўста но ву, — ка жа Але на Зям ля-
нік, — ня даў на пра ве ры лі. Ця пер яны што-
ме сяц нам па да юць за яў кі, але за да во ліць 
іх мы не мо жам па пры чы не ад сут нас ці 
спе цы я ліс таў, якія па тра бу юц ца. У боль-
шас ці ж вы пад каў мы заў сё ды імк нём ся 
пра па на ваць ча ла ве ку ка лі не пра цу, то 
кур сы пе ра пад рых тоў кі. І тыя, хто па-са-
праўд на му за ці каў ле ны, та кой маг чы мас-
цю ак тыў на ка рыс та юц ца.

На чаль нік ад дзе ла праф ары ен та цыі, 
пра фна ву чан ня, ін фар ма цый най ра бо-
ты ўпраў лен ня па пра цы, за ня тас ці і 
са цы яль най аба ро не Го мель ска га гар-
вы кан ка ма Тац ця на КРУ ПЯН КА за пэў ні-
вае, што ў Го ме лі з улад ка ван нем на кур сы 
ня ма ні я кіх праб лем:

— Шмат ах вот ных сё ле та, та му гру пы 
фар мі ра ва лі ся вель мі хут ка. Як толь кі бы лі 
за пы ты ад гра ма дзян, мы іх ад праў ля лі на 
на ву чан не. На сён няш ні дзень у нас 421 
ча ла век ву чыц ца. Ава лод ва юць, у асноў-
ным, ра бо чы мі спе цы яль нас ця мі: сле са ра 

па ра мон це аў та ма бі-
ляў, спра ва во да, апе-
ра та ра ПВМ, сан тэх-
ні ка, му ля ра... Лю дзі 
пра хо дзяць прак ты ку 
на прад пры ем ствах, 
якая аплач ва ец ца. Да-
лей усё за ле жыць ад 
са мо га ча ла ве ка: ка лі 
за рэ ка мен да ваў ся бе 
ад каз ным, не пра гуль-
ваў, не ўжы ваў ал ка-
голь — ёсць усе шан-
цы пра ца ўлад ка вац ца 
па мес цы пра хо джан ня 
прак ты кі.

Між тым сён ня мно гія жан чы ны з вы-
шэй шай эка на міч най ці юры дыч най аду-
ка цы яй імк нуц ца атры маць ква лі фі ка цыю 
спра ва во да. На прак ты цы, пры на яў нас ці 
да дат ко вай спе цы яль нас ці, мно гіх з іх най-
маль нік не вя лі кай кам па ніі хут чэй возь ме 
на ра бо ту. Каб маг лі вес ці спра ва вод ства, 
су мя шчаць ра бо ту сак ра та ра і, на прык лад, 
юрыс та ці бух гал та ра на па ло ву стаў кі.

Ма ла дая дзяў чы на — ін жы нер па аду-
ка цыі — пай шла ву чыц ца на кра наў шчы-
цу. Ка жа — вы шы ня да спа до бы і за ро бак 
на ўзроў ні ча кан няў. Да ма з вы шэй шай 
эка на міч най аду ка цы яй і во пы там ра бо-
ты ў бан ку ста ла май страм па ма ні кю ры і 
пе ды кю ры. Ця пер як ін ды ві ду аль ны прад-
пры маль нік вель мі за да во ле на ра бо тай па 
аса біс тым гра фі ку, ад сут нас цю на чаль ства 
і ня дрэн ным да хо дам.

Але ж гэ тыя пры кла ды не ўплы ва юць 
на тых, хто не хо ча пра ца ваць і пла ціць 
па да ткі. Да рэ чы, ся род тых, хто доў га не 
пра цуе, у Го ме лі афі цый на лі чац ца 336 ча-
ла век. Яны бу дуць ста ран на вы ву чаць усе 
маг чы мыя «шчы лі ны» ў за ко нах і «пра ца-
ваць» над тым, як... не пра ца ваць.

 Б
ес пра цоў ных ста ла больш за 
апош ні час, — ад зна чае на-
чаль нік ад дзе ла рын ку пра цы 

і рас пра цоў кі пра грам за ня тас ці ўпраў-
лен ня па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най 
аба ро не Го мель ска га гар вы кан ка ма Ма-
ры на БЕ ЛА БА РОДЗЬ КА, — але ліч бы кры-
тыч ны мі на зваць нель га: 1,1 % да коль кас ці 
эка на міч на ак тыў на га на сель ніц тва, ле тась 
бы ло — 0,5 %. За гэ тыя паў го да ў нас бы ло 
за рэ гіст ра ва на 6754 ча ла ве кі. Гэ та на 1144 
больш, чым на ле таш нюю ад па вед ную да-
ту. На сён няш ні дзень на ўлі ку ста яць 3276 
ча ла век, ле тась гэ тая ліч ба бы ла роў ная 
2063 ча ла ве кам.

Якім бу дзе ме ха нізм спаг нан ня но ва га 
па да тку, па куль не вя до ма, як не зра зу ме ла 
ўза е ма дзе ян не служ бы за ня тас ці з па дат ко-
вы мі ор га на мі. Асноў ныя праб ле мы пач нуць 
вы свят ляц ца толь кі ў 2016 го дзе, ка лі па да ткі 
«на дар ма ед ства» не ка то рым гра ма дзя нам 
усё ж давядзецца пла ціць. Маг чы ма, га во-
раць спе цы я ліс ты, з'я вяц ца да дат ко выя пра-
ва выя ак ты, якія вы ра шаць усе пы тан ні.

astashkevich@zviazda.by

Фо та аў та ра.

ДВОР НІК, СА НІ ТАР КА, ДВОР НІК, СА НІ ТАР КА, 
ПРЫ БІ РАЛЬ ШЧЫ ЦА...ПРЫ БІ РАЛЬ ШЧЫ ЦА...

–

Ся род тых, хто доў га 
не пра цуе, у Го ме лі 
афі цый на зарэгістравана 

336 ча ла век. Яны бу дуць 
ста ран на вы ву чаць усе 
маг чы мыя «шчы лі ны» ў 
за ко нах і «пра ца ваць» над 
тым, як... не пра ца ваць.

Ся род шмат лі кіх за меж ных гас цей, 
якія на ве да лі Баб руйск пад час 
ня даў ня га свя та «Вя нок друж бы», 
бы лі і прад стаў ні кі Ка зах ста на. 
Вось ужо пяць га доў як Баб руйск і 
Усць-Ка ме на горск з'яў ля юц ца га-
ра да мі-па бра ці ма мі. Дэ ле га цыю, 
якая пры еха ла на свя та, уз на ча ліў 
кі раў нік дэ пу тац ка га кор пу са гэ та га 
го ра да Аляк сандр Аба ку маў. «Гэ та 
шчас це — па бы ваць тут яшчэ 
раз, — ад зна чыў ён. — Лю дзі ў 
Баб руй ску доб рыя, спа гад ныя, 
го рад да гле джа ны, мае свой твар, 
свой стыль. Пры ем ным сюр пры зам 
для на род на га вы бран ні ка стаў 
ну мар га зе ты «Звяз да» з да дат кам 
«Мяс цо вае са ма кі ра ван не». Не 
збян тэ жы ла на ват, што ён на 
бе ла рус кай мо ве. І на коль кі 
да зва ляў час, госць ад ка заў на 
пы тан ні ка рэс пан дэн та «МС».

— Аляк сандр Аляк се е віч, на коль-
кі ці ка вым мо жа быць су пра цоў ніц-
тва па між на шы мі кра і на мі?

— Мы яшчэ да кан ца не рас кры лі-
ся ва ўза е ма ад но сі нах, але гэ та ад-
бу дзец ца аба вяз ко ва, та му што нас 
звяз вае шмат ча го, мы гіс та рыч на не 
мо жам адзін без ад на го. Без умоў на, 
шмат ча го нас сён ня і ад роз ні вае. Мы 
ў Ка зах ста не ары ен та ва ны на тое, каб 
больш пад трым лі ваць прад пры маль ніц-
тва, ства раць кан ку рэнт нае ася род дзе, 
спра ба ваць ады хо дзіць ад дзяр жаў на га 
рэ гу ля ван ня — акра мя тых сек та раў, 
якія, так бы мо віць, ады гры ва юць стра-
тэ гіч ную ро лю ў жыц ці. Сён ня мы ста ім 
на па ро зе сіс тэм ных рэ фор маў, здзяйс-
ня ючы якія бу дзем ра зам з ва мі ру хац ца 
на пе рад. На шы лю дзі зболь ша га ма юць 
мен та лі тэт бы ло га Са вец ка га Са ю за, і 
гэ та не так дрэн на.

— А з на шы мі дэ пу та та мі вы пад-
трым лі ва е це ад но сі ны?

— Не ка то рыя мае ка ле гі ма юць з 
бе ла рус кі мі дэ пу та та мі даў нія су вя зі, 
але хо чац ца, каб ад бы ва ла ся больш 
кан так таў на ўзроў ні на род най дып ла-
ма тыі. Бу дзем да гэ та га імк нуц ца.

— Дэ пу тац кая па са да мае на 
ўва зе пра цу на гра мад скіх па чат-
ках, без якой-не будзь ма тэ ры яль-
най за ці каў ле нас ці. Та му дэ пу та та мі 
ста но вяц ца час цей лю дзі не абы яка-
выя, якія ка рыс та юц ца аў та ры тэ там 
у сва іх ка лек ты вах. А які мі прын-
цы па мі кі ру юц ца ва шы на род ныя 

вы бран ні кі, прэ тэн ду ю чы на дэ пу-
тац кія ман да ты?

— На шым дэ пу та там так са ма гро шы 
не пла цяць. Атрым лі вае гро шы толь кі 
адзі ны ча ла век з 25 дэ пу та таў го ра да, 
сак ра тар мас лі ха та, у да дзе ным вы пад-
ку — я. На ша агуль ная мэ та — да нес-
ці тое, што жа дае на род, да вы ка наў-
чай ула ды. У нас го рад па дзе ле ны на 
12 час так, у кож най ёсць свой ка мі тэт 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня — не вя лі кае 
прад стаў ніц тва акі ма го ра да (стар шы ні 
гар вы кан ка ма), дзе пра цу юць так зва-
ныя па моч ні кі, яго прад стаў ні кі. У іх ёсць 
не вя ліч кі штат з 5-6 ча ла век, свой транс-
парт, су вязь, арг тэх ні ка. Ка ман да (ка мі-
тэт) дзей ні чае ў ме жах свай го ўчаст ка 
і ня се за яго ад каз насць пе рад акі мам. 
Пад час пры ёму гра ма дзян па аса біс тых 
пы тан нях на шы дэ пу та ты пра цу юць у 
скла дзе гэ тых ка мі тэ таў. Ка мі тэ ты мяс-
цо ва га са ма кі ра ван ня іс ну юць ужо 18 
га доў, і лю дзі ве да юць, ку ды прый сці, каб 
су стрэц ца з дэ пу та там. У нас так са ма 
ёсць свой дэ пу тац кі сайт, дзе мы кож-
ны дзень да ём ней кую ін фар ма цыю пра 
тое, што зра біў кан крэт ны дэ пу тат. Лю дзі 
мо гуць на ўпрост за даць пы тан не свай му 
дэ пу та ту, і ра бот ні кі мас лі ха та бу дуць са-
чыць за тым, каб яго раз гле дзе лі.

— А якая пра ца пра во дзіц ца з жы-
ха ра мі сель скай мяс цо вас ці?

— У нас ёсць Ме наў нос кая сель ская 
акру га, дзе 7 вё сак, якія пры ля га юць да 
го ра да. Але па ха рак та ры за ня тас ці, сва-
ім жыц цё вым укла дзе гэ та ўсё ж вёс кі. 
Адзін з ка мі тэ таў мяс цо ва га са ма кі ра ван-
ня пра цуе там. Што да ты чыц ца пы тан-
няў, то яны, мне зда ец ца, па доб ныя на 
ва шы. Лю дзі звяр та юц ца і з аса біс ты мі 
праб ле ма мі. У нас іс нуе шмат гра мад скіх 
фар мі ра ван няў, пры да па мо зе якіх мы 
мо жам уз дзей ні чаць на ча ла ве ка. Пры 
ка мі тэ тах мяс цо ва га са ма кі ра ван ня ёсць 
са вет па пра фі лак ты цы пра ва па ру шэн-
няў, ку ды ўва хо дзіць участ ко вы, па моч нік 
пра ку ро ра, ін шыя па ва жа ныя лю дзі. Мы 
імк нём ся да та го, каб на шы ме ры бы лі 
эфек тыў ны мі.

— А на коль кі цес на вы пра цу е це 
з вы ка наў чай ула дай?

— Пра цу ем у вель мі цес ным кан так-
це — ча сам пыл да сто лі ста іць! Ра зам 
спра бу ем знай сці ра шэн не і зна хо дзім. 
Гро шай, вя до ма, ні ко лі шмат не бы вае. 
На жаль, пры хо дзіц ца вы бі раць, што ра-
біць у пер шую чар гу, а што по тым. Ка-
лі дэ пу тат пры мае лю дзей, скла да ец ца 
пра та кол, які по тым мы кла дзём акі му на 
стол. Ён па ві нен зай мац ца вы ра шэн нем 
праб лем, та му што за гэ ты мі праб ле ма мі 
ста яць лю дзі. Вы ка наў чая ўла да да нас 
заў сё ды пры слу хоў ва ец ца.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Фо та аў та ра.

А ЯК У ІХ?

«ВЫКАНАЎЧАЯ 
ЎЛАДА ДА НАС 

ПРЫСЛУХОЎВАЕЦЦА»
Сак ра тар Усць-Ка ме на гор ска га мас лі ха та 
Аляк сандр АБА КУ МАЎ — пра асаб лі вас ці 

пра цы ка зах скіх дэ пу та таў

Ка мі тэ ты мяс цо ва га са ма кі ра ван-
ня (КМС) з'яў ля юц ца фі лі яла мі ка-
му наль на га дзяр жаў на га ка зён на га 
прад пры ем ства « Кі ра ван не спра ва-
мі» акі ма та Усць-Ка ме на гор ска. Ды-
рэк та ры КМС, з'яў ля ю чы ся ад на ча-
со ва і прад стаў ні ка мі акі ма го ра да, 
ак тыў на ўдзель ні ча юць у гра мад-
скім жыц ці сва іх мік ра ра ё наў.

У 
Лёз нен скім ра ё не вёс ка, 
якую лі чы лі 
не перс пек тыў най, ак тыў на 

ад ра джа ец ца — у мно гім дзя ку ю чы 
га ра джа нам, што пе ра еха лі ту ды 
жыць. Да рэ чы, вяс коў цы 
так са ма ста лі «ме цэ на та мі»: 
са бра лі 20 міль ё наў руб лёў 
для па ляп шэн ня функ цы я на ван ня 
во да на пор най ве жы. 
Вы па дак ка лі не ўні каль ны, 
дык вель мі рэд кі.

Ра ней Асі поў шчы на ні чым не ад роз ні ва-
ла ся ад ін шых вё сак. Ка лісь ці тут бы ло ка ля 
30 пад вор каў, по тым за ста ло ся толь кі два. 
Мо ладзь з'яз джа ла, ста рыя па мі ра лі — усё, 
як і ў мно гіх ін шых... Вя до ма, сён ня дач ні кі 
час та куп ля юць да мы ў глы бін цы. Але ў 
гэ ту вёс ку га ра джа не пры яз джа юць, каб 
стаць ту тэй шы мі жы ха ра мі. Ча ты ры сям'і  
ўжо «асе лі», яшчэ во сем ку пі лі ўчаст кі пад 
бу даў ніц тва. У чым сак рэт?

— Нель га ка заць, што Асі поў шчы на 
бы ла ўні каль най, з ней кім асаб лі вым 
ланд шаф там, на прык лад. Та кія, ба дай, 
ёсць у кож ным ра ё не. Ні кра мы, ні ФА Па, 
ні пош ты ці ін шых вы год... На ват аў то бус 
ту ды не за яз джаў... Але ме на ві та ў Асі-
поў шчы не што год па вя ліч ва ец ца коль-
касць жы ха роў. Каб іх ста ла яшчэ больш, 
спра бу ем атры маць гран ты. Рых ту ем па-
ке ты да ку мен таў для ўдзе лу ў кон кур-
сах — у рам ках пра ек таў раз віц ця мяс-
цо вых тэ ры то рый ЕС/ААН. Мак сі маль ная 
су ма, на якую мож на раз ліч ваць у та кім 
кон кур се, — 18 ты сяч до ла раў. Аба вяз-
ко вая ўмо ва пры гэ тым — су мес нае фі-
нан са ван не (ад нас у па ме ры не менш за 
10%). Дру гі грант мож на атры маць для 
па шы рэн ня эка на міч ных маг чы мас цяў у 
глы бін цы. Гэ тыя гро шы пла ну ем па тра-
ціць на па ляп шэн не во да за бес пя чэн ня і 
ства рэн не ўмоў для пры ёму ту рыс таў. У 
вы ні ку ў ра ё не мо жа з'я віц ца пер шая аг-
ра ту рыс тыч ная вёс ка, — інт ры гуе Та ма-
ра ДРЫ ЛЁ НАК, стар шы ня Лёз нен ска га 
ра ён на га Са ве та дэ пу та таў.

Ад Лёз на Асі поў шчы на зна хо дзіц ца 
пры клад на за 20 кі ла мет раў. Столь кі 
ж — да аб лас но га цэнт ра. Рэч кі ня ма, на-

ту раль на га во зе ра так-
са ма. Дык ча му ту ды 
цяг не лю дзей?

— Ка лі вы там не 
па бы ва е це, не зра зу-
ме е це... Ця пер там і ва-
да ёмы штуч ныя ёсць, і 
ры ба во дзіц ца так са ма. 
Сад па са дзі лі. Дзя ку ю-
чы ак ты віс там вё сач ка 
лі та раль на на ва чах 
мя ня ец ца ў леп шы бок. 
Хоць жы вуць там звы-
чай ныя лю дзі. Праў да, 
вель мі пра ца ві тыя. У 
пры ват нас ці, і фер-
мер ствам спра бу юць зай мац ца. Ся род 
на ва спе ча ных вяс коў цаў — сям'я спарт-
сме наў, якая зай ма ец ца ад ным з вод ных 
ві даў спор ту, — рас па вя дае Свят ла на 
ПУ КА ВА, стар шы ня Лёз нен ска га сель-
ска га Са ве та.

...З тра сы, якая пра ля гае ў бок Ві цеб-
ска, ро бім па ва рот, і вось яна — Асі поў-
шчы на. Ад ра зу за ўва жыў не звы чай ны 
зруб. Стар шы ня рас тлу ма чы ла, што та кія 
вы раб ляе ў вёс цы прад пры маль нік: бяр-
вен ні «на са джва юц ца» ад но на ад но на 
спе цы яль ным вас ко вым клеі. Та кі дом 
доб ра тры мае цяп ло, а са ма тэх на ло гія 
лі чыц ца эка ла гіч на чыс тай.

Па куль еха лі па вёс цы, Свят ла на Пу-
ка ва па ка за ла штуч ныя ва да ёмы. А вось 
і ка нат ная да рож ка для ка тан ня на ва-
дзе.

— Тут ра ней рос бур' ян, а ця пер бе раг 
доб ра ўпа рад ка ва ны... На огул у вёс цы не-
каль кі ва да ёмаў вы ка па лі. Уя ві це са бе, 
якую трэ ба бы ло гі ганц кую пра цу вы ка-
наць: вы ка паць, па чыс ціць, за пус ціць ва-
ду, зліць яе і зноў па чыс ціць...

Па коль кі гэ та не аг ра га ра док, тут да-
зва ля ец ца зя мель ныя ўчаст кі пра да ваць 
не праз аў кцы ён. Кож ны ўчас так быў на-
бы ты ах вот ны мі ў ся рэд нім за 7 міль ё наў 
руб лёў, — тлу ма чыць ню ан сы Свят ла на 
Пу ка ва.

Здзі ві ла ад сут насць ага ро джы ля да-
моў. Ся род ін ша га ўба чыў і ма та цыкл 
на «п'е дэс та ле». Ака за ла ся, што гэ та — 

упры га жэн не пад вор ку ту тэй шых жы ха-
роў. Да іх і на пра сіў ся ў гос ці. Праў да, гас-
па ды ня Ак са на Вай лу па ва па пра сі ла, каб 
па ча каў, па куль яна пту шак за го ніць...

— Я ка рэн ная га ра джан ка. Як і ў мно-
гіх, у мя не ба бу ля ў вёс цы жы ла. У Ві-
цеб ску я пра ца ва ла ды рэк та рам кра мы 
вя до май буй ной сет кі па про да жы бы-
та вой тэх ні кі. Зар пла та бы ла, па вер це, 
вя лі кая. А ўпер шы ню пры еха ла ў Асі-
поў шчы ну з му жам да яго сва я коў — тут 
яго баць ка зай маў ся мэб ле вай вы твор-
час цю. Мы з му жам спа чат ку на огул у 
«бы тоў цы» спа лі. Пер шы дом, які па-
бу да ва лі для ся бе, быў ня ўда лым — 
даў рас ко лі ну. Зруб зня лі і па бу да ва лі 
зноў — з бло каў, ды по тым пра да лі, а 
са бе па ста ві лі но вы, з га ра жом уні зе, — 
рас каз вае Ак са на.

У сель скім жыл лі, на мой по гляд, цес-
на ва та. Але ўсё зроб ле на сты лё ва, пра-
ду ма на да дро бя зяў.

— Што та кое го рад сён ня? Мі тус ня, 
бруд нае па вет ра, су се дзі, гру кат... Усё 
ціс не. Ты ма еш ква тэ ру, яна быц цам бы 
твая, але не твая... Што та кое вёс ка? 
Мес ца для яд нан ня з пры ро дай, маг чы-
масць ды хаць, вы рошч ваць са да ві ну, 
га род ні ну... Да нас гос ці пры яз джа лі, ім 
вель мі спа да ба ла ся... Мы ку пі лі эк ска ва-
тар, зра бі лі штуч ную са жал ку і ры бу ту ды 
за пус ці лі: кар па, ка ра ся і лі ня. І яшчэ ад-
ну вы ка па лі, праў да, яна па куль без ры-
бы. У нас 30 гусей, ку рэй эліт ных па род 
больш за 40, і яшчэ 20 ка чак. Ха чу за вес ці 

аве чак — так са ма эліт най 
па ро ды. Ду ма ем за няц ца і 
аг ра ту рыз мам, — рас каз-
вае жан чы на.

Доб ра, да дае яна, што да-
ро гу «за ла та лі», але бы ло б 
яшчэ лепш, каб і зі мой яе не 
за бы ва лі чыс ціць ад сне гу.

У вы кан ка ме па абя ца лі, 
што па ста ра юц ца, каб бы-
лыя га ра джа не не скар дзі-
лі ся. Та кія лю дзі на ва гу зо-
ла та і ім, вя до ма, трэ ба іс ці 
на су страч...

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanski@zviazda.by

Фо та аў та ра.
Лёз нен скі ра ён. 

ВЁС КУ АД РО ДЗЯЦЬ... 
ГА РА ДЖА НЕ?

Роў біцк — ад на з ці ка вых 
і са ма быт ных вё сак на ра гу 
Бе ла веж скай пу шчы. Спрад ве ку 
там раз ві ва лі ся роз ныя ра мёст вы, 
жы лі пра ца ві тыя лю дзі. Да стат ко ва 
ска заць, што но вы Му зей на род на га 
по бы ту і ста ра даў ніх тэх на ло гій, 
які ня даў на ад кры лі 
ў на цы я наль ным пар ку, 
мае сва ёй гіс та рыч най ра дзі май 
ме на ві та Роў біцк. 

Між тым, са ма вёс ка па ці ху страч вае 
свае дэ ма гра фіч ныя па зі цыі. Так, у на-
ступ ным го дзе ў мяс цо вую шко лу пой дуць 
уся го 28 вуч няў. Коль касць лю дзей пра ца-
здоль на га ўзрос ту ледзь да ся гае трох со-
цень. Ві да воч на, што праз па ру дзя сят каў 
га доў Роў біцк мо жа ска ціц ца да лі ку ін шых 
не перс пек тыў ных вё сак ра ё на...

Кі раў ніц тва Пру жан ска га ра ё на па-
лі чы ла, што па спра ба ваць вы пра віць 
сі ту а цыю мож на сён ня, ка лі Роў біцк 
яшчэ не ма лень кая вёс ка. Тым больш, 
што ёй у пэў ным сэн се па шан ца ва ла. 
Роў біцк ака заў ся зу сім по бач з аб' яз ной 
да ро гай ва кол тэ ры то рыі на цы я наль-
на га пар ку «Бе ла веж ская пу шча», уве-
дзе най у экс плу а та цыю ў 2011 го дзе. 
Ця пер да ехаць сю ды з Пру жан, Брэс та, 
ін шых га ра доў ста ла вель мі прос та.

У Роў біц ку не так даў но прай шоў не 
зу сім звы чай ны сход. Яго мож на на-

зваць яшчэ са ве там не раў на душ ных, 
за ці каў ле ных, аў та ры тэт ных лю дзей. 
І гэ ты сход вы рас са звы чай на га пры-
ёму гра ма дзян, які пра во дзіў та га час ны 
стар шы ня рай вы кан ка ма Мі ха іл Сяр коў. 
На пры ём прый шлі не толь кі лю дзі, у 
ка го бы лі праб ле мы аль бо скар гі. Прый-
шлі тыя, хто за кла по ча ны лё сам ма лой 
ра дзі мы. На сход так са ма за пра сі лі бы-
лых кі раў ні коў ра ё на.

Пад час дыс ку сіі бы ло вы ка за на ня-
ма ла ідэй. На прык лад, ар га ні за ваць у 
вёс цы вы пуск бан дар най пра дук цыі, 
акуль тур ваць і вы рошч ваць на про даж 
ча рам шу ці баль зам, якія ка рыс та юц ца 
по пы там у гра ма дзян, а так са ма хар-
чо вых прад пры ем стваў, але за не се-
ны ў Чыр во ную кні гу і збор іх у дзі кай 
пры ро дзе за ба ро не ны. Аб са лют на аў-
тэн тыч ным на зва лі і вы пуск роў біц кай 
«шклёнд ры» — мяс цо вай каў ба сы, 
рэ кла ма якой змо жа па вя лі чыць ту рыс-
тыч ную пры ця галь насць вёс кі.

На схо дзе да мо ві лі ся ар га ні за ваць 
су стрэ чы з па тэн цы яль ны мі па куп ні-
ка мі, а так са ма на ла дзіць се мі на ры з 
да свед ча ны мі спе цы я ліс та мі, якія па-
ра яць, чым зай мац ца перс пек тыў на і 
як най лепш па чы наць свой на ват са мы 
не вя лі кі біз нес.

Ад зна ча ла ся, што да спра вы не аб-
ход на пры цяг нуць эка на міс таў, якія ў 
да да так да лі б фі нан са выя вы клад кі: 

коль кі спат рэ біц ца гро шай для та го, 
каб ства рыць, на прык лад, пчаль нік, і як 
хут ка мёд з яго пач не пры но сіць да ход. 
Ча ла век змо жа кан крэт на аца ніць свае 
ма тэ ры яль ныя маг чы мас ці: уклас ці, 
ска жам, сён ня 10 міль ё наў руб лёў, якія 
праз паў го да бу дуць пры но сіць столь кі 
ж што ме сяц. Гэ та да зво ліць атры маць 
фі нан са вую сва бо ду і ад чуць ся бе гас-
па да ром, ды яшчэ і па спры яць доб ра му 
імі джу сва ёй вёс кі.

Пер шая су стрэ ча за ці каў ле ных лю-
дзей ад бы ла ся ў чэр ве ні. Да мо ві лі ся, 
што праз два ме ся цы яна бу дзе мець 
пра цяг. Для та го, каб у на ступ ны раз 
раз маў ляць бы ло больш кан струк-
тыў на, ства ры лі іні цы я тыў ную гру пу, у 
якую ўвай шлі жы ха ры Роў біц ка Т. М. 
Па пко, Г. К. Жу коў скі, В. І. Па пко. Аў-
та ры тэт ныя вяс коў цы ўзя лі ся за гэ ты 
час вы ву чыць жа дан ні ад на вяс коў цаў, 
іх за ўва гі і пра па но вы ў азна ча ным кі-
рун ку.

Вар та да даць, што рас па чы наў спра-
ву стар шы ня рай вы кан ка ма Мі ха іл Сяр-
коў, а ня даў на Мі ха іл Мі ка ла е віч стаў 
на мес ні кам стар шы ні Брэсц ка га абл-
вы кан ка ма. Но вы кі раў нік ра ё на Мі ха іл 
Крэй дзіч вы ка заў на мер пра доў жыць 
ці ка вае па чы нан не.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevich@zviazda.by

Пружанскі раён

ЁСЦЬ ІДЭЯ!

З ГІС ТО РЫІ АД НОЙ ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВЫ
Роў біц кая «шклёнд ра» і куль тур ная ча рам ша як пры на ды для ту рыс таў

СВАР КА ПРЫ ВЯ ЛА 
ДА ЗА БОЙ СТВА

У Бы хаў скім ра ё не зной дзе на цела 
знік ла га ле тась пен сі я не ра.

Муж чы на знік ад ра зу ж пас ля та го, як па кі-
нуў бу ды нак су да Бы хаў ска га ра ё на. Да до му ў 
сваю вёс ку Да бу жа ён так і не вяр нуў ся. Пра гэ-
та мі лі цыі па ве да мі ла яго зна ё мая з Ма гі лё ва.

— У той дзень ён пры сут ні чаў на чар го вым 
па ся джэн ні су да па раз гля дзе кры мі наль най 
спра вы ў да чы нен ні да свай го су се да, які пры-
чы ніў яму цяж кія ця лес ныя па шко джан ні, — 
рас ка за ла пад ра бяз нас ці спра вы спе цы я ліст 
ад дзя лен ня ін фар ма цыі і гра мад скіх су вя-
зяў УУС Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Юлія 
ХАЛАМЕ Е ВА. — Су пра цоў ні кі мі лі цыі з да па-
мо гай по шу ка вых са бак аб сле да ва лі пад ва-
лы і два ро выя тэ ры то рыі рай цэнт ра, рэ чы шча 
Дняп ра па ця чэн ні на пра ця гу ка ля 2 кі ла мет раў, 
апы та лі жы ха роў вёс кі, дзе жыў муж чы на. Ста ла 
вя до ма, што не пры яз ныя ад но сі ны з су се дам у 
яго цяг ну лі ся не каль кі га доў. Та му най больш 
ве ра год най вер сі яй знік нен ня ча ла ве ка за ста-
ва ла ся кры мі наль ная. На рэш це вы свет лі ла ся, 
што да чы нен не да зла чын ства мае 36-га до вы 
сын су се да-крыў дзі це ля. Муж чы на пры знаў ся, 
што гэ та ён за біў пен сі я не ра, а яго труп вы вез 
на ма шы не і за ка паў у ляс ным ма сі ве не па да-
лёк ад вёс кі Ва ра ні но Бы хаў ска га ра ё на. Ён жа 
па ка заў, дзе зна хо дзіц ца мес ца па ха ван ня.

Це ла за бі та га экс гу ма ва на. Бы хаў скім РАУС 
рас па ча та кры мі наль ная спра ва па част цы 1 ар-
ты ку ла 139. Вя дзец ца след ства.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulua@zviazda.by

Ак са на Вай лу па ва.

У вёс цы Асіпоўшчына.


